

神父、各位教友你們好，我叫劉麗君是來自樂富聖博德堂。多謝你們堂區給機會我於五一證道日可以同大家作分享。我今天想同大家分享不是有酬的工作，而是我的義務工作我在自己堂區做廢紙回收所面對的困難和上主如何在此事應允了我的呼求。就如今個主日答唱詠中這句話一樣，『我公義的天主，我一呼求你，你就應允了我。』

老實說我是一個懶惰的教友。好多時候只有是帶著個軀殼到聖堂參加彌撒。這種信仰上與天父的關係。我形容似是住在一起，但就少與天父溝通。雖然彼此好似好接近，但心是疏離的。一場四川大地震，震醒了我去反省自己的生活態度都是愛消費同愛享樂。當時公教報一篇文章，作者說：「我突然發現，自己身處香港，為災難心痛默哀過後；還在做一些對世界沒影響的事；這顯然是時候，想想自己如何才能成為主有用的工具。這文章道出了我當時的心境。我感到慚愧，我自顧自的生活方式也令我覺得自己很自私，根本沒有做過主的工具。」

當時剛遇上家庭年，我和丈夫商量後決定在家庭年落實一家做家居廢紙回收。我記得創世紀第一章第 28 節講：天主造了一男一女，天主祝福他們說：「你們要生育繁殖，充滿大地，治理大地……」。回收廢紙是愛地球的行爲，這一點同治理大地的信仰吻合。於是我請求堂區神父給我沒有參加善會的教友用家庭的名義在堂區呼籲教友參與這活動。目的有兩個。(一) 是回應主的話去管理和愛護大地，盡管家的責任，因為我亦覺得人類過度消費的生活方式的確對地球造成嚴重的污染。(二) 雖然回收的款項不多但透過捐助四川地震的災民，募捐的同時是在募自己的心，記得要關心和幫忙別人。從那時起，我和參與的教友就不在是口說支持環保，而是實在透過用雙手做回收去表達愛主所創造的大地。

在回收的過程中，我遇到第一個困難是金融海嘯，我想金融海嘯只會對金融業、工商業或投資者做成影響。原來有不少工廠也面臨倒閉，間接對廢紙的需求減少。香港不少廢紙回收廠也停業。我清楚記得前年 11 月 2 日，我戰戰兢兢從聖堂出發推車將回收廢紙推去變賣，卻擔心樂富的回收車也受影響從此消失，心是惶恐的。當時我唯一能做的就是向上主祈求，奇怪的是，我一祈禱，先是煩擾的心平靜下來，之後我沒有求什麼，只是向上主說一切就按照您的旨意並聽命於您。離開聖堂不遠，我就遇見一位好心人主動說回收車要走鬼，他叫我多走幾步，回收車就泊在那邊。說謝過後繼續往前走，當老遠看見回收車，一份無明的喜悅從心湧出來，那份喜悅是與擁有金錢或物質的感覺所不同的。

過了第一關，第二關接踵而來，金融海嘯使廢紙回收價從原本的\$1.4 急跌至只值 4 毫。媽媽和姨媽見回收的錢本來就不多。現在還縮了一大節，亦怕我們倆公婆做得辛苦，多次叫我們不如收手好了。當時教友的反應也是一般，我曾經想過自己是否在做著一件吃力不討好的事呢？在疑慮中，我多次向父祈求，給我指示。同樣透過祈禱，主讓我發現，原來已故教區主教胡振中樞機於 2001 年的教區會議中也提及生態環保的重要性，強調是天父為創造者這信條，基督徒應聽命天父和關心生態環境，這是天主信仰不可缺的重要部分。這讓我有被肯定的感受，我的信心又再重燃。我開始發現，有時天父並不會直接鼓勵我們，但很多時祂會在無意中透過一些事情和人物回應我們，加強了我的信德、望德和愛德。

從此我喜歡回收廢紙，因為它讓我態感受到別人的困苦，也讓我感受到自己原來是可有有福的。透過回收我感覺與困苦的人同行，也讓我時刻想起耶穌的苦難。環保的首要行爲是向無謂的消費 say no，向太方便和物質化的生活 say no。這種走向簡樸的生活態度，我覺得多少也和克己的精神吻合。即甘願克制自己的貪慾。環保的行爲幫助我淨化心靈，從而使我身心靈得都一份味體驗過的平安和喜悅。

最後希望大家嚐試將過去視為無用的可回收資源例如廢紙和汽油彈罐加以整理和清洗。遇有住處

的清潔工人得靠這些來幫補家計的就送給他們、遇有長者生活困苦的要靠拾廢紙維生的不妨送給他們。甚至可嚐試親自拿可回收的資源去變賣並將那變賣所得的幾塊錢儲在四旬期封齋箱內。相信這也是樂助貧苦兄弟的方法。透過雙手實實在在的撫慰大地之母即是回應天父為創造，亦即是聽命和愛主所創造的一切。

主佑！大家平安！